超重和失重

（战修宇、营口市二高中）

一、概述

本节课为1课时，45分钟。

《超重和失重》是人教版新课标教材高中物理必修Ⅰ（第一册）第四章《牛顿运动定律》中的第七小节《用牛顿定律解决问题（二）》下的内容，是学完了牛顿第二定律和牛顿第三定律后对牛顿运动定律的应用；本内容的重点是完全失重现象，难点是准确理解超重、失重和完全失重现象的本质。掌握超重和失重现象并不是物体的重力发生变化，而是物体所受的支持力或拉力发生了变化。在分析超重和失重问题时，加速度是关键，物体的速度不能反映物体的受力情况，只有加速度才能反映物体的受力情况.应灵活运用牛顿第二定律和运动学的规律解题，必要时要用牛顿第三定律转换研究对象。通过课堂实例分析来形成分析方法；
二、教学目标分析
1． 知识与技能
（1） 能够理解超重和失重现象及两者的产生条件；
（2） 能够理解超重和失重现象的本质；
（3） 知道完全失重的条件，能够写出完全失重条件的公式；
（4） 可以用超失重的条件解决具体的生活实际问题；
（5） 对物体进行分析的能力和用超失重条件解决实际问题的能力；
（6） 运用现代技术设备收集资料、解决实际问题的能力；

2． 过程与方法
（1） 能够设计实验探究了解超重、失重的条件；
（2） 能够通过实验和练习归纳出应用牛顿第二定律解决实际问题的基本步骤和基本方法；
（3） 能够从物理现象和实验中归纳出简单的科学规律
（4） 体验科学理论得出的过程与方法；
（5） 掌握由特殊到一般、一般到特殊的逻辑推理思维方式；
（6） 在小组合作探究中能够清楚地表述自己的观点，初步具有评估和听取反馈意见的意识，有初步的信息交流能力；
3． 情感态度与价值观

（1）通过教师设置情景和热情引导、鼓励学生敢于探索、敢于提问，勇于创新；
（2）借助小实验、多媒体课件和丰富网上资料，培养学生热爱物理、热爱科学的情感；

（3）在探究合作过程中，增强探究意识与合作意识，增强与人交流的意识；
（4）在用实验得出结论的过程中，逐步树立严谨科学的实验态度和正确的认识观
三、学习者特征分析

本节课的学习者特征分析主要是根据教师平时对学生的了解而做出的：
(1)学生是营口二高中的高一学生，年龄在16至18岁之间
(2)学生为高一的孩子，好奇心强，具有较强的探究欲望
(3)学生有过较多的小组合作经验，且对实验探究有着浓厚的兴趣
(4)学生已经学过牛顿第二定律和牛顿第三定律

(5)能够进行牛顿运动定律的简单应用

(6)学生在平常的学习和生活中已经接触到过关于超重和失重的例子

四、教学策略选择与设计

·探究引导策略：探讨式学习；教师启发引导
·自主合作探究式学习策略：建立小组讨论、交流、合作的课堂氛围
·情景创设策略：运用生活中与教学内容相关的情景，设计问题，设计物理实验，组织教学内容，提出有启发性的引申问题，激发学生的学习兴趣，积极地参与到实验验证、实验猜想、探究规律的学习当中

五、教学资源与工具设计

教学媒体选择分析表
	知识点
	学习
目标
	媒体
类型
	媒体内容要点
	教学
作用
	使用
方式
	所得结论
	占用
时间
	媒体来源

	1、超重和失重产生条件； 


	能够理解超重和失重现象及两者的产生条件； 
	非投影视觉媒体
	动画演示、动手实验
	呈现过程，形成表象
创设情境，引发动机
	演示—设疑—讲解
	能初步得出超失重产生的条件
	一分钟
	下载

	2、超重和失重现象的本质
	能够理解超重和失重现象的本质；
	综合媒体
	视频演示超失重现象
	举例验证，建立概念
设难置疑，引起思辨
	演示—概括—讨论
	得出超失重现象的本质
	一分钟
	下载（修改）

	3、完全失重的条件
	知道完全失重的条件，能够写出完全失重条件的公式；
	综合媒体
	视频演示超失重现象
	提供事实，建立经验
	演示—讲解—概括
	掌握完全失重的条件
	一分半钟
	下载


·人教版新课标教材高中物理必修Ⅰ（第一册）
·相关实验器材，如弹簧秤若干、细线若干、钩码、泡沫板、滑轮

·完全失重的演示实验，在这里采用可乐瓶自由下落
·专门为本课设计的多媒体课件
·多媒体教室
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	演示型课件资源应用计划表

（注：凡是需要用到信息化资源的知识点才需要填写此表）

	知识点
	资源名称
	素材类型
	水平
	来源
	使用时间
	应用方式和作用

	1、超重和失重产生条件； 


	产生条件； 


	视频、音频、
	感知与体验
	下载


	一分钟
	配乐观看

呈现过程，形成表象创设情境，引发动机

	2、超重和失重现象的本质
	本质
	指图形/图像、视频
	理解，应用
	下载+自制


	一分钟
	举例验证，设难置疑，引起思辨

	3、完全失重的条件
	完全失重
	“图+文+声”
	分析，综合，评价
	下载+自制
	一分半钟
	提供事实，教师讲解+学生熟记

	资源内容描述说明（请详细说明此知识点信息化资源的主要内容，此表需要与教学设计紧密挂钩，同时在收集、下载、处理和开发素材的过程中不断修改与完善）：

（样式：资源名称，主要内容）

1、 超重和失重产生条件；使用一段wmv视频,长约一分钟，流量2.35MB,位速：358kbps,尺寸352*288,主要内容是了解超重和失重产生的条件，保存在素材文件下，文件名为“杨利伟在太空” WMV”

2、 本质中使用swf3.19MB, 保存在素材文件下，文件名为“本质” .swf

3、 演示实验中，swf,128KB,保存到素材文件下，文件名为“完全失重”.swf 

4、使用swf129KB，保存到素材文件下，文件名为“电梯”.swf

5、幻灯片大小243*125.ppt

	说明：

1) 水平：知识和技能的掌握水平，分为识记，理解，应用，分析，综合，评价

2) 名称：为此知识点的信息化资源起一个名字

3) 类型：指图形/图像、视频、音频、文本、动画（包括flash），或者上述几类的组合，比如：“图+文+声”，注，可以自定义其它类型（一般以超级链接的形式来集成中演示型课件中），如认知工具类

4) 来源：开发、现有、现有需修改、下载

5) 使用时间：资源在课堂教学中使用的时间

6) 应用方式：该资源在教学中如何使用？它起什么作用？


六、教学过程 
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（一）、通过演示实验，引出要探究的问题
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1. 让学生完成一个“不可能的任务”：
每两人为一组，一条细棉线，一个100g的钩码，让学生尝试用多样的方法，利用钩码将棉线弄断。（学生当中可能有各式各样的方法）
提出新的问题：鼓励学生思考多种多样的方法，让学生思考每种方法所运用的原理。重点指出利用突然向上拉动绳子或者类似的使绳子断的方法，让学生尝试解释原因。学生学习过牛顿运动定律，知道当重物匀速向上运动时，绳子向上拉物体的力等于物体的重力，为什么向上匀速拉动物体绳子不会断而迅速拉动物体时绳子就断了呢？

2. 做如上图实验，先叫同学们思考讨论有几种方法使泡沫板压断？
①用手压
②放一重物（先没断，后加重，断了）
③迅速向上拉，重物把泡沫板压断了，这说明了什么？（压力增大了）为什么压力增大了？
引导：物体迅速向上拉过程中，使物体获得了速度，加速度，也产生了位移，究竟哪个条件使压力增大了呢？
（二）、实验观察
1.引导同学观看电梯中的录像：请同学们注意观察和做好记录在电梯运行时体重计的读数变化，完成下列表格。
实验探究：体重计读数（视重）变化的研究
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引导学生得出结论，提出超重和失重的概念：物体放在静止的台秤上，观察台秤的读数，该读数为物体对台秤的压力值，称为视重，此时的视重等于物体的重量；若迅速向上提动弹簧秤时，弹簧秤的示数大于物体的重力。电梯开始起动的过程，同样观察到视重大于正常测量值，电梯停止的过程中，也观察到视重值小于正常测量值。就此提出概念：“这种物体对支持物的压力（或悬挂物的拉力）大于物体重力的情况，称为起重现象。物体对支持物的压力（或悬挂物的拉力）小于物体重力的情况，称为失重现象。”
2.小游戏：如何让自己在测力计的示数最小？游戏之前先宣布比赛规则：
①双脚不能离地，手不能扶其它东西
          ②在读数读好之前不要离开体重计。
（三）、理论探索：物体对体重计的压力大小与加速度的大小有什么关系？
规范学生应用牛顿运动定律分析，解决问题的思路：假设运用（向上或向下，加速或减速），选取研究对象进行受力分析，根据牛顿第二定律列方程得出支持力的表达方式，再根据牛顿第三定律对压力的变化进行判断。
1.随电梯向上做匀加速直线运动时：
由牛顿第二定律
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F支-mg=ma
可得：
F支=mg+ma>mg
由牛顿第三定律:
Ｆ压=Ｆ支(大小)
Ｆ压=mg+ma
Ｆ压>mg
2.随电梯向上做匀减速直线运动时：
由牛顿第二定律
mg-F支=ma
可得：
F支=mg-ma<mg
由牛顿第三定律:
Ｆ压=Ｆ支(大小)
Ｆ压=mg-ma
Ｆ压<mg
探究结果：“产生超重和失重的原因是在竖直方向上存在加速度”。
思考：“水平方向的加速或减速运动会产生超重和失重吗？”组织学生一起讨论：“向上的运动就一定产生超重，向下的运动就一定产生失重吗？”组织学生交流同时请同学上黑板板演。
归纳规律：向上加速 向下减速：加速度方向向上，产生超重现象
                    向下加速 向上减速：加速度方向向下，产生失重现象
得出结论；物体处于超重还是失重状态，仅由加速度方向决定。
（四）、完全失重
1. 完全失重：当加速度等于g时，让学生分析悬挂物或支持物对物体的拉力或压力为多大？此时物体只受重力作用，物体对支持物的压力（悬挂物的拉力）等于零，象这种状态叫做完全失重。
2. 提出问题：你知道完全失重状态下，物体会出现什么现象？
（1）、观看宇航员太空生活影片： 
A．物体将要飘浮在空中。
B．食物要做成块状或牙膏似的糊状，以免食物的碎渣“漂浮”在空中，进入宇航员的眼睛，鼻孔……
C．宇航员站着和躺着睡觉一样舒服。
（2）、液滴呈绝对球形（视频）
（3）平时的蜡烛火焰与处于完全失重状态下比较？呈什么形状？颜色会不会变呢？
答：完全失重情况下火焰成球型，颜色变红（失重不能形成对流，不完全燃烧）
3、举例生活中的超重现象并解释： 
（1）同学们介绍坐电梯的感觉：超重时，脚底压力加大、头晕（为什么？）失重时，轻飘飘的感觉

（2）小实验1：在甲乙两同学之间释放一钻有两孔的可乐瓶，会淋湿两同学吗？（斜抛、竖直上抛、自由落体）

七、【板书设计】

一、视重：测力计的示数

二、超重：视重大于物重

1、产生条件：加速度方向向上

2、视重F视=mg+ma

三、失重：视重小于物重

1、产生条件：加速度方向向下

2、视重F视=mg-ma

3、完全失重：视重为0

产生条件：a=g且方向向下
八、教学反思
1．本节课用学生在学习第三章时制作的弹簧秤来做实验，很多学生是用橡皮筋来制作弹簧秤，它们的劲度系数不同，会导致有的学生观察超重和失重效果不明显，这个问题可以统一使用实验室配制的弹簧秤或多配几种规格的钩码来解决。

2.学生自主探究时，有的学生根本不知道从哪里下手，因此要求老师给予必要的引导，应该提示学生从运动和力这两个方面去进行分析，如果疏于引导就会拖延时间，导致后面教学被动。

4.让学生体验完全失重，弹簧秤自由下落太快看不清刻度值，但在下落的过程中很多同学的钩码与弹簧脱节，老师要抓住这个微小的环节，及时要学生分析脱开的原因。



